                                                   О  Т  Ч  Е  Т
О проведении   второго научного семинара  «Тяжелая атлетика: факторы, обеспечивающие спортивный результат. Современный подход».
Организатор – Кафедра физического воспитания и спорта  СевНТУ, федерация тяжелой атлетики Севастополя. 

Председатель  -  Мусиенко  Павел Валерьевич – ст.преподаватель                           кафедры    ФВиС   СевНТУ, президент Федерации тяжелой атлетики Севастополя.
Цель семинара: Повышение уровня  квалификации студентов СевНТУ и тренерско-преподавательского состава на основе современной науки. 

Дата проведения: 13 октября 2012г.
Место проведения:  Институт современных технологий и инноваций  FESTO.  
        На семинаре присутствовало 24 слушателя из числа студентов сборной СевНТУ по т/а, студентов учебных групп специализации ,,тяжелая атлетика”, студентов дополнительных занятий зала ,,тяжелой атлетики” а также преподавателей кафедры ФВиС Академии военно-морских сил им.Нахимова и руководство севастопольской федерации армспорта.

       На данном мероприятии выступили с докладами студенты сборной СевНТУ по т/а,  и студенты специализации ,,тяжелой атлетики” а также учащиеся общеобразовательных школ занимающихся силовым двоеборьем  по темам ,, Положительное влияние упражнений с отягощениями на функциональные системы организма и физическую подготовку молодежи”, ,,История развития тяжелой атлетики”, ,,Спорт в античной Греции. Модель воспитания граждан на примере атлетов Спарты”, ,, Актуальность спортивного питания в силовых видах спорта” , ,,Этапы развития нового спортивного направления street workout” и т.д. 
       Семинар прошел на хорошем организационном уровне.

Все участники, выступившие с докладами,  были награждены сертификатами.

По итогам семинара все доклады будут опубликованы в сборнике, распечатаны типографским путем и вручены всем участникам.

