                                                   О  Т  Ч  Е  Т
О проведении   4-го  научного семинара  «Тяжелая атлетика: факторы, обеспечивающие спортивный результат. Современный подход».
Организатор –  Председатель Федерации тяжелой атлетики Севастополя Павел  Мусиенко 
Цель семинара:  Повышение уровня  квалификации  тренерско-преподавательского состава и действующих спортсменов в силовых видах спорта, преимущественно тяжелой атлетике, на основе современной науки. 

Дата:  18 октября  2014г.
Место проведения:  СевНТУ.   Институт современных технологий и инноваций  FESTO.  
        На семинаре было представлено 18 докладов и  присутствовало 45 слушателей  из числа студентов СевНТУ  занимающихся силовыми видами спорта.

       На данном мероприятии выступили с докладами  и сообщениями с последующим обсуждением  студенты  сборной  СевНТУ  по тяжелой атлетике,  а также с учебных специализаций кафедры ФВиС СевНТУ. Были рассмотрены такие  актуальным направления как: ,,Рациональная техника выполнения упражнений олимпийского двоеборья”, ,,История развития тяжелой атлетики”,  ,,Биография и достижения выдающихся тяжелоатлетов разных поколений”,           ,,Польза  натурального питания и вегетарианство  в спорте”, ,,Профилактика травматизма”. Были заслушены доклады в которых   акцентировалось внимание на необходимости  физподготовки как в тяжелой атлетике, так и в скалолазании, футболе, боксе, а также обсуждалась проблема  ,,…негативного  воздействия  фармакологических пищевых  добавок на здоровье спортсменов”. Особый интерес вызвали доклады о современном спортивном оборудовании и об истории развития новых спортивных молодежных направлений – CrossFit, Street Workout, Tricking.    
   Семинар прошел на хорошем организационном уровне.

     Все участники, выступившие с докладами,  были награждены сертификатами.
     По итогам семинара все доклады будут опубликованы в сборнике, распечатаны типографским путем и вручены всем участникам.

